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                                               Corrigé de l’Examen d’électrotechnique appliquée 

Exercice 01 (QCM) : (8points) 

Choisissez la bonne réponse et justifiez-la.  

Un Condensateur de 5 µF est raccordé à une source de tension de 80 V, 500 Hz : 

 Quelle est la valeur de la réactance 
capacitive du condensateur à cette 
fréquence : 

 83.2 Ω.  

 50 Ω. 

 63.6 Ω.  
 

 Quelle est la valeur efficace du courant : 

 3 A. 

 2.25A 

 1.25A 

 

 Quelle est la valeur de la puissance active 
fournie au condensateur : 

 80 W. 

 0 W.  

 500 W. 
 
 

 Quelle est la valeur de la puissance 
réactive : 

 100.5 vars. 

 0 vars. 

 98.8 vars.

Exercice 02 : (4points) 

Soit la tension suivante La composition harmonique de 
cette tension et la suivante 

  Rang de 
l’harmonique 

n 

Valeur efficace 

Vn 

(V) 

1 6.9 

3 0.76 

5 0.28 

1- L’absence des harmoniques de rang pair est justifier par : le signale donné est périodique et il a une 

symétrie de glissement qui fait éliminer les harmoniques de rang 2. 

2- A partir de la figure du signal donné (une tension), la période T est T=20ms, donc la fréquence sera 

f=1/T = 50 Hz.  

3- La fréquence du fondamental est égale à ffond= 50 Hz. 

4- Compléter le tableau suivant puis donner l’expression littérale du THD de cette tension. 

Rang de l’harmonique n Fréquence de 
l’harmonique (Hz) 

Valeur efficace Vn (V) Valeur efficace (en % du 
fondamental) 

1 50 6.9 (6.9/6.9 =1)     100 

3 3*50 = 150 0.76 (0.76/6.9 =0.1101)  11.01 

La réactance capacitive est donnée 

par la formule : 𝑋𝑐 =
1

2𝜋𝑓𝐶
=

1

2∗3.1416∗500∗5∗10−6
= 63.6 Ω 

Le courant efficace I est donné par: 

𝑰 = 𝑈 ∗ 𝐶𝜔 =
𝑈

𝑋𝑐
=

80

63.6
= 1.25 𝐴 

La puissance active fournie au 

condensateur est égale à 0 W. 

Parce que le condensateur ne 

consomme pas de la puissance 

active.     

La puissance réactive est 

donnée par la formule : 

𝑄𝑐 =
𝐼2

𝐶𝜔
= 𝑈2 ∗ 𝐶𝜔 =

802 ∗ 5 ∗ 10−6 ∗ 2 ∗ 500 ∗
3.1416 = 100.5 𝑣𝑎𝑟𝑠 
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5 5*50 = 250 0.28 (0.28/6.9 =0.0405)   4.05 

On donne l’expression littérale du THD : Le Taux de distorsion harmonique est donné par la formule  

𝑇𝐻𝐷 =
𝑉𝑎𝑙𝑒𝑢𝑟 𝑒𝑓𝑓𝑖𝑐𝑎𝑐𝑒 𝑑𝑒𝑠 ℎ𝑎𝑟𝑚𝑜𝑛𝑖𝑞𝑢𝑒𝑠 

𝑣𝑎𝑙𝑒𝑢𝑟 𝑒𝑓𝑓𝑖𝑐𝑎𝑐𝑒 𝑑𝑢 𝑓𝑜𝑛𝑑𝑎𝑚𝑒𝑛𝑡𝑎𝑙
=

∑𝑉𝑛ℎ𝑎𝑟𝑚𝑜𝑛𝑖𝑞𝑢𝑒

𝑉𝑛𝑓𝑜𝑛𝑑𝑎𝑚𝑒𝑛𝑡𝑎𝑙
         

 

Exercice 03 : (8points) 

On souhaite comparer deux lignes de distribution d’énergie : une ligne monophasée et une ligne triphasée. 
Ces deux lignes, sont représentées sur la figure 1 et sont destinées à véhiculer le courant électrique sur la 
distance L. 

 

 

Figure 1 

 

 

 

1-  

a- Le système triphasé est équilibré, en conséquence N = N′ et les résistances sont toutes sous 

tension simple : V. 

On écrit alors : 𝐼1 = 𝐼2 = 𝐼3 =
𝑉

3𝑅
  

b- L’expression de I est : 𝐼 =
𝑉

𝑅
  

c- Dans le montage monophasé : 𝑃 = 𝑅 ∗ 𝐼2 = 𝑅 ∗
𝑉2

𝑅2
=

𝑉2

𝑅
  

Dans le montage triphasé : 𝑃 = 3 ∗ (3𝑅 ∗ 𝐼1
2) = 9𝑅 ∗

𝑉2

9𝑅2
=

𝑉2

𝑅
 

2- Les deux installations sont donc équivalentes en termes de puissance transmise. 

3- Pour le circuit monophasé, en considérant que 𝑉(𝑡) = 𝑉√2 ∗ sin (𝜔𝑡), donc on peut écrire : 𝑃(𝑡) =

𝑅 ∗ 𝑖(𝑡)2 =
𝑉(𝑡)2

𝑅
=

2𝑉2

𝑅
∗ 𝑠𝑖𝑛2(𝜔𝑡) 

Alors que pour le circuit triphasé on a :  𝑃(𝑡) =
𝑉1(𝑡)

2

3𝑅
+
𝑉2(𝑡)

2

3𝑅
+
𝑉3(𝑡)

2

3𝑅
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Avec∶

{
 
 

 
 𝑉1(𝑡) = 𝑉√2 ∗ sin(𝜔𝑡)

𝑉2(𝑡) = 𝑉√2 ∗ sin (𝜔𝑡 −
2𝜋

3
)

𝑉3(𝑡) = 𝑉√2 ∗ sin (𝜔𝑡 +
2𝜋

3
)

     

𝑃(𝑡) =
2𝑉2

3𝑅
∗ [𝑠𝑖𝑛2(𝜔𝑡) + 𝑠𝑖𝑛2 (𝜔𝑡 −

2𝜋

3
) + 𝑠𝑖𝑛2 (𝜔𝑡 +

2𝜋

3
)]  

𝑃(𝑡) =
2𝑉2

3𝑅
∗
1

2
∗ [1 − 𝑐𝑜𝑠(2𝜔𝑡) + 1 − 𝑐𝑜𝑠 (2𝜔𝑡 −

2 ∗ 2𝜋

3
) + 1 − 𝑐𝑜𝑠 (2𝜔𝑡 +

2 ∗ 2𝜋

3
)] 

𝑃(𝑡) =
2𝑉2

3𝑅
∗
1

2
∗ 3 =

𝑉2

𝑅
= 𝑃 = 𝑃𝑚𝑜𝑦𝑒𝑛𝑛𝑒 

4- En triphasé équilibré, la puissance instantanée est constante et égale à la puissance moyenne. Il n’y a 
pas de puissance fluctuante et c’est un avantage pour certains récepteurs électriques, on comprend 
pourquoi tous les réseaux de distribution d’énergie électrique en alternatif sont triphasés. 
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